

千淘万漉始到“精”

——介休洗煤厂印象
张韶华

“三九”打头,一行人应约前往介休洗煤厂采风,所到之处,职工们的真诚热情,驱散了严冬里的阵阵寒意。

在寒风触及不到的洗煤厂厂长长廊里,轻松愉悦的温暖气息蔓延了角角落落。铺展于墙面的文字和画册全景式讲述着洗煤厂从艰难中筹建到顽强中成立、从砥砺中发展到创新中前行的整个历史进程。

阳光顺着大门徐徐地漫进来,映照在一行一行工整的文字间,那些一笔一划便感受到了什么似地活络了起来,热乎乎跳跃着,蒸腾出生机勃勃的气息,没有故作深沉,也没有欲语还休,坦坦然然张开双臂,掏心掏肺诉说它们所知道的一切,张扬所赋予它们的所有意义。

1955年就设计立项、被列入国家“一五”计划项目的洗煤厂,到1958年才开工建设,直至1970年才建成投产,十五年里经历了什么样的风起云涌,什么样的挣扎努力,一张张照片瞬间的定格,多的是细节,藏的都是故事。成立大会上,首任厂长方志璋瘦削的面容严肃,坚定的眼神闪亮。我们可以延展想像,台下职工会有怎样激昂的神情,振臂的姿态,也许臂膊上还鼓胀着青筋,血液里膨胀出豪气。我们明白了,正是那样的意志坚定,那样的不屈不挠,便是贯穿整个初创时期奋斗历程的主旋律。

驻足厂长长廊,仿佛置身于一个时光隧道,往昔如影像般从眼前缓缓流转,闪亮的光点时不时便会扑面而来——

那个是1986年到1992年,创造的连续七年勇夺全国同等类型选煤厂产量、利润第一名“七连冠”的辉煌;

这个是1993年到1998年,洗煤厂工业系统自动化水平整体提高,现代化管理手段实现质的飞跃;

还有这个,从2000得到2009年,连续十年产量、利润、职工收入完成跨越式增长;洗煤厂“精”文化新鲜出炉……

可以想象,奋战在各自岗位上的洗煤人有着怎样的激情涌动;徜徉于“花园式”工厂的员工们有着怎样的自信笑容;他们喊干劲冲天,额头浸出汗水,眼睛闪着晶莹,脸颊染着油污,手掌的硬茧一层覆着一层。他们喊脚步轻快,发丝迎风飘动,笑语配着欢声,自然万物都陪着他们的

音符。

然而,历史的车轮一路向前,从不停留。它不因你的身份流连踌躇,连半刻都不愿停驻。汾西矿业井口选煤厂如雨后春笋,它们与矿井唇齿相依,高配置,精先选,高效率。原先煤源充足的中心洗煤厂陷入了无煤可洗的窘境。时代发展,形势变迁如滚滚洪流夹枪带棒,拿洗煤界的老大哥试问!

浅滩阻不了航船,泥淖困不住蛟龙。

洗煤人有的是一股倔劲,还有坚韧不拔的勇气。他们要一直向前走,拔出泥泞中的双脚,甩开束缚于身的臂膀,要踏出一条生路。

但走哪条路?又以何种方式走?

洗煤人在瞬息万变的市场中寻找答案,觅得生机——转变四十年来固有的生产方式,卸下背负的沉重,轻装上阵,实现转型发展。

画出宏伟蓝图的洗煤厂人没有须臾等待和犹豫,他们确定航向便稳掌船舵,雄浑的号子在每个人胸中激荡,同频共振下所有人奋起,这艘航船便乘着改革的风,劈波斩浪向前一路翻出欢腾的巨浪。

2009年是一个转折点,洗煤厂年配煤能力500万吨的配煤中心破土、砌筑、竣工、投产,一气呵成,“配煤为主,配洗结合”的生产格局基本形成。之后,一发而不可收,2012年5月,成立选煤服务中心,依托数十年积累的管理经验,充分利用“高、精、尖”人才、技术优势,机修车间机动队率先披挂上阵,踏上了为企业开拓,为职工增收的个性化服务道路。

厚植于“精诚团结做事、精严求实看业绩、精准细化达目标、精益求精创精品”的“精”文化沃土,吸收着洗煤人拼搏奉献的底蕴滋养,收获着雷锋精神的有力传承,洗煤厂实现了破局而立,涅槃重生!

披着冬日午后的余晖,一行人拾阶而上,高高的天桥直通洗煤厂最重要的精煤产品运转重地——配煤中心。侧耳倾听,似有脉搏砰砰跳动、血液汨汨奔涌的声音,那是煤流滚滚,列车隆隆;举目远望,铁轨在晃晃的日光下抖擞了筋骨,以刚直不阿的姿态展现出属于它的独特精神,熠熠生辉中走向目不可及的正前方……

作者单位 集团公司党委宣传部

你依然毫无踪影,视线模糊眼睛,我的叹息,轻轻……候鸟过境,春雨叮咛万物清醒,画地为牢的我,言尽,只剩铭铭痴心。

还以为你的一走了之是前世注定,其实,误会让风吹走了那封信,你写了迟来的原因,而我没有听到你的声音,偶然路过道别的街景,我不埋怨,戏份里的真情,暗淡了夜空里闪光的星,如若浮生换来世,你便是剧本里唯一的命,只是这份执着谁能听懂?

光阴流沙似是无情,回眸一刻又是一惊,是哪一天你把歉意书于我衣襟?品这一味回肠,枯叶有了倦意,光阴依旧陪我等你赏冰凌。

作者单位 集团公司机关



小草

王晓晓

没有花香,没有树高,我是一颗无人知道的小草,一棵小草既微小又普通,但却努力、顽强的生长着。而在我们的身边有一个庞大又坚实的群体,他们像小草一样默默无闻、扎根、奉献。就像习近平总书记在2021年新年致辞中所说的“平凡铸就伟大,英雄来自人民,每个人都了不起!”那么接下来,我想给大家讲一个故事。

1986年6月份的一个早晨,一个18岁的女孩在得到服装厂招工的消息后,没有一点缝纫技术、平日里只做一些缝补等琐碎手工活儿的她,为了能顺利招录进来,她硬是把自己说成是个“成手”,为了这两个字,她除了早去晚走干完厂里的活儿外,下班后还要带上工作服回家,在家里的老式缝纫机上练习、制作;就这样不停地练习、默默的坚守,在进厂三个月后的一次技术比武中,她拿到了三等奖。就着那股钻研劲,白天她认真地学习技术,晚上回家挑灯夜战、自考学历;慢慢地她得到了大家的认可,从一名车间一线的缝纫工成为了质检员、团支部书记、副经理;她带领服装人开展起“小草行动”,他们在平凡的岗位上默默坚守,他们中的很多人把青春全部奉献给了服装厂;而遗憾的是她没有时间陪伴她的孩子,也没有精力照顾她的家庭;每每说到这里我都能看到她的眼里有泪珠在打转。今天,她退休整整一年了,却依然关心着厂里的大事小情,她说我现在最重要的事情就是要把“艰苦奋斗无私奉献”的小草精神传承给新工人,让他们学技术、练本领,让服装厂长久地、持续地发展下去!说这句话的人,就是我的妈妈!

2013年,我大学毕业,在极不情愿的状况下我被父母“逼”着回来等分配、上班儿!要知道那个时候的我已经考过英语专业八级,拿到国际对外汉语教学证书,收到好几封不错的offer了,回到这个根本不会用到英语的地方上班儿,我的内心是十分抗拒的;懊恼、沮丧、烦躁、不甘心,带着强烈的抵触心理,我成为了柳湾化工分公司的一名文印员,还记得刚到单位时,经理给我们几个刚分配的大学生开会,他说,咱们单位的办公条件差了点,让你们来这个简陋又破旧的地方上班,心里是不是有点不乐意呀,但是,再小的地方、再不起眼的工作都是需要有人来完成的;“既来之则安之”,要努力在自己的岗位上发光发热!临走时,经理对我说正好咱们单位刚刚

回来一批进口机器,这是说明书,我们谁都看不懂这些外国字,你翻译出来,大家好研究研究这些大家伙儿;这一下子勾起了我的兴趣,那是我第一次在工作中觉得自己被需要!当我看着厂里的领导和技术人员拿着我翻译好的说明书,研究、安装那些大机器、当那些大机器投入运转,大大节省了单位的劳动力,提高了产品质量和出油效率时,我的心里特别的高兴,!厂里的同事们都大学生就是不一样,懂英语,要是咱们几个土老帽啊,说不定这机器就被打包起来锁库里,浪费了!我的心沉下来了,平时的文印工作不再枯燥无味,我开始经常去车间了解工人师傅们的日常工作、关注厂里的小革新小发明;用心地记录基层工作实际,更用心地去写好每一份工作报告;熬夜、找资料、做笔记、多听、多看,向前辈学习、跟同事请教,我猛地回头才发现在工作上迈出的每一步让我成为了一个更有能量的自己!

现在我的孩子也三岁了,每当早上出门孩子说妈妈我想你多陪陪我时,我心里充满了不舍和愧疚,但我会跟他讲:妈妈很爱你也很想陪你,但妈妈要去工作拉,下班后就回来陪你好不好?有时候孩子听懂了,抱抱你说再见;但有时候,小孩子难免心情不顺畅,我就只能关上门狠心离开,留下伤心的孩子在里面哭着喊妈妈,我在门外收拾好心情急匆匆地坐上班车出发。养儿方知父母恩,我也终于理解了我的妈妈。

在我身后出现的这本《融+》企业文化宣传册里,以妈妈为原型,艰苦奋斗的小草精神成为了企业文化百花园中一抹靓丽的底色。而这正是新焦煤文化重塑这个节点上的一颗小草;“焦煤一家亲”的文化理念汇聚了20万焦煤职工的幸福感和归属感。其实在我们身边有许多像我一样平凡又普通的基层工作者,我们就像是焦煤大地上的一株株小草,平凡、无私、奉献,默默无闻的扎根在新焦煤的土壤上,栉风沐雨,为新焦煤的发展带来蓬勃的生命力!

作者单位 新产业发展公司

建功新焦煤
奋斗我出彩

演讲稿

光阴

王俊

光阴从不薄情,陪我守住这一方好光景,如此安静,愿负天下不负卿。

一见倾心的缘分,让我难以置信,漫天飞雪期盼遇见,这般殷殷。书本墨香折角的那一页,是因为刷涂你姓名。岁月之河安然流淌,忘记你,假装不来,满树玉瓣挂满思念,全是我真心。掌心的雪竟已结冰,是不是因为我已经在原地等到寒心?相约的时辰已过,



